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新
た
に
も
ら
え
る
お
カ
ネ
も
様
々

「昨
年
Ｈ
丹
に
発
表
さ
れ
て
―
　
　
そ
の
一
つ
。
家
庭
用
燃
料
電

始
ま
っ
た
ば
か
り
の

『住
宅
　
　
池

「
エ
ネ
フ
ァ
ー
ム
」
を
取

省
エ
ネ
２
０
２

・４
キ
ャ
ン
ペ
　
　
杓
付
け
る
と
、
１
治
１８
万
～

ト
ン
』
を
ご
存
・じ
で
し
ょ
う
　
　
２０
万
円
、
再
生
可
能
エ
ネ
ル

か
Ｆ
は
だ
あ
ま
り
知
ら
れ
て
　
　
ギ
ー
を
活
用
し
た
給
湯
器

い
な
い
と
は
思
い
ま
す
が
、
　

「
エ
コ
キ
ユ
ー
ト
」
を
取
り

経
済
産
業
省
、
回
土
交
通
省
、　
　
付
け

‐る
際
に
は
１
台
８
万
～

環
境
省
の
３
省
が
連
携
し
て
　
　
１３
万
円
ま
で
補
助
金
が
出
る

家
庭
の
省
ェ
ネ
を
推
進
す
る
　
　
と
い
つヽ
の
だ
。　
　
．

た
め
に
、
住
宅
の
断
熱
性
の
　
．
　

ま
た
、
先
進
的
窓
リ
ノ
ベ

向
上
な
ど
を
支
援
す
る
補
助
　
・
２
０
２
４
事
業
と
い
う
事
業

金
制
度
で
す
」
（フ
ァ
イ
ナ
　
　
で
は
、
そ
れ
を
超
え
る
金
瀬

ン
シ
ャ
ル
プ
ラ
ン
ナ
ー
の
風
　
　
が
も
ら
え
る
。

呂
内
亜
矢
氏
）　
　
　
　
　
　
　
　
「自
宅
の
窓
を
高
性
能
の
断

■

‐ャ
ン
ペ
ー
ン
は
４
つ
の
　
　
熱
窓
な
ど
に
交
換
す
る
と
ｒ

事
業
に
分
か
れ
て
お
り
、
給
　
　
１
戸
に
つ
き
最
大
２
０
０
万

湯
省
エ
ネ
２
０
２
４
事
業
は
　
　
円
ま
で
補
助
金
が
交
付
さ
れ

■
‐
‐
■
■
■
■Ｉ
Ｉ
口
■
■
一■
■
ロロ
ー
■
■
■
■■
■
Ｅ
■
■■
一■
■

「そ
ん
な
も
の
に
ま
で
補
助
金
が
出
る
の
１
」

物
価
高
腹
で
暮
ら
し
が
一向
に
ラ
タ
に

‐な
ら
な

い
今
こ
そ
、
多
様
な
分
野
で
戦
略
的
に
お
カ
ネ

を
確
保
し
よ
う
。
少
し
調
べ
る
だ
け
で
お
カ
ネ

は
増
え
、
家
計
の
負
担
は
グ
ツ
と
減
る
の
だ
。

ま
す
。
キ
ャ
ン
ペ
ー
ン
に
事ヽ

業
登
録
さ
れ
て
い
る
施
工
業

者
を
選
ぶ
必
要
が
あ
り
ま
す

が
、
施
工
業
者
が
代
わ

っ
て

国
に
補
助
金
を
申
請
し
て
く

れ
ま
す
」

（風
呂
内
氏
）

Ｚ
年

３
月
中
下
旬
以
降

に
、
工
事
完
了
後
に
業
者
が

こ
の
よ
う
に
、
私
た
ち
が

知
ら
ぬ
間
に
国
や
役
所
が
始

め
た

「申
請
し
な

い
と
も
ら

え
な

い
お
カ
ネ
」
は
い
く
う

も
あ
る
。
気
づ

い
た
こ
ろ
に

は
制
度
が
変
更
さ
れ
た
り
終

了
し
て
、
「
申
請

で
き
る
な

ん
て
知
ら
な
か

つ
た
…
…
」

と
、
大
損
し
て
後
悔
し
て
い

る
人
も
多

い
の
だ
。

長
ら
く
税
金
を
払

い
続
け

て
き
た
国
や
自
治
体
か
ら
少

し
で
も
お
カ
ネ
を
取
り
戻
し

交
付
申
請
し
て
く
れ
る
の
だ
。

注
意
し
た
い
の
が
、
工
事

完
了
時
期
。
場
年
の
補
助
金

申
請
の
期
限
は
１２
月
末
ま
で

な
の
で
、
そ
れ
ま
で
に
工
事

が
終
わ

っ
て
い
る
必
要
が
あ

る
。
資
材
調
達
の
都
合
な
ど

で
工
期
が
延
び
る
可
能
性
も

あ
り
、
年
末
近
く
に
工
事
を

検
討
す
る
の
は
避
け
た
い
。

と
く
に
今
回
の
補
助
金
は

金
額
が
大
き
い
の
で
、
年
末

ま
で
に
工
事
を
完
了
さ
せ
る

に
は
、
今
す
ぐ
申
し
込
ん
だ

ほ
う
が
よ
い
だ
ろ
う
。

た

い
な
ら
、
こ
れ
か
ら
紹
介

す
る
制
度
を
利
用
し
て
ど
ん

ど
ん
申
請
し
て
い
こ
う

（次

ペ
ー
ジ
以
降
の
図
表
も
参
照
）。

役
所
か
ら
も
ら
え
る
お
カ

ネ
で
、
目
下
大
き
な
話
題
と

な

つ
て
い
る
の
は
、
「
年
４

月
か
ら
東
京
都
で
実
施
さ
れ

る
高
校
の
授
業
料
の
実
質
無

償
化
だ
。
公
立
の
み
な
ら
ず

私
立
高
校
も
タ
ダ
に
な
る
な

ら
、
子
や
孫
を
ど
こ
に
進
学

さ
せ
る
か
を
再
検
討
す
る
家

庭
も
急
増
す
る
だ
ろ
う
。

「文
科
省
が
主
導
す
る
高
等

学
校
等
就
学
支
援
金
制
度
に

よ
り
、
こ
れ
ま
で
授
業
料
の

支
援
制
度
に
あ

っ
た
世
帯
年

収
９
１
０
万
円
未
満
と
い
う

所
得
制
限
が
撤
廃
さ
れ
ま

す
。
子
供
は
社
会
全
体
で
育

て
る
も
の
だ
と
い
う
理
念
で
、

私
立
高
校
で
は
新
た
に
約
９

万
９
０
０
０
人
が
支
援
の
対

象
に
な
る
よ
う
で
す
」
（
フ

ァ
イ
ナ
ン
シ
ャ
ル
プ
ラ
ン
ナ

ー
の
岩
城
み
ず
ほ
氏
）

支
援
を
受
け
る
に
は
い
ず

れ
も
申
請
が
必
要
と
な
る
が
、

申
請
開
始
の
時
期
や
方
法
に

つ
い
て
は
ま
だ
決
ま

っ
て
い

な
い
。
つ
ね
に
最
新
情
報
を

チ
ェ
ッ
ク
し
た
い
。

法
改
正
や
新
し
い
政
策
に

よ
っ
て
、
私
た
ち
が
役
所
か

ら
も
ら
え
る
お
カ
ネ
は
日
々

更
新
さ
れ
て
い
る
。

「昨
年
か
ら
、
自
転
車
を
運

転
す
る
際
の
ヘ
ル
メ
ッ
ト
着

用
が
努
力
義
務
化
さ
れ
ま
し

た
。
そ
れ
に
伴

っ
て
、
各
自

治
体
で
は
購
入
し
や
す
い
よ

う
に
次
々
と
補
助
金
を
交
付

し
て
い
ま
す
。
た
と
え
ば
ム
回
　

３３

百
万
円
の
学
費
が
無
料
に
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最近始まつた、申請すればもらえるおカネ

東
区
で
は
、
割
引
券
交
付
の

電
子
申
請
を
役
所
に
し
て
か

ら
購
入
す
る
と
、
最
大
で
３

０
０
０
円
の
補
助
金
が
も
ら

え
ま
す
」
（風
呂
内
氏
）

自
転
車
用
ヘ
ル
メ
ッ
ト
購

入
補
助
事
業
で
は
、
自
治
体

に
よ
っ
て
異
な
る
が
、
対
象

店
舗
で
購
入
す
れ
ば
２
０
０

０
～
３
０
０
０
円
の
補
助
が

受
け
ら
れ
る
の
だ
。

・
コ
ン
ビ
■
や
‐飲

食
店
で
の

キ
ヤ
ツ
シ
ュ
レ
ス
決
済
が
当

た
り
前
に
な
り
、
災
害
時
に

情
報
収
集
を
し
て
命
を
守
る

た
め
に
も
必
要
不
可
欠
に
な

っ
た
の
が
、
ス
マ
ー
ト
フ
ォ

ン
で
あ
る
。
　
　
　
　
　
．

シ
エ
ア
の
中
に
は
、
使
う

の
が
面
倒
だ
し
、
や
は
り
高

額
だ
か
ら
と
、
ま
だ
持

っ
て

い
な
い
人
も
い
る
だ
ろ
う
。

そ
ん
な
人
に
向
け
て
、
ス
マ

ホ
購
入
費
を
補
助
す
る
自
治

体
が
増
え
て
き
た
。

「
た
と
え
ば
文
京
区
で
は
、

シ
エ
ア
世
代
ス
マ
ホ
デ
ビ
ュ

ー
応
援
補
助
金
と
し
て
、

６５

歳
以
上
で
ス
マ
ホ
本
体
を
初

め
て
購
入
す
る
方
に
、
最
大

２
万
円
を
出
し
て
い
ま
す
。

自
治
体
の
申
請
書
と
ス
マ
ホ

購
入
確
認
書
を
記
入

の
う

え
、
契
約
書
や
領
収
書
、
預

金
通
帳
な
ど
の
写
し
を
揃
え
、

区
役
所
の
高
齢
福
祉
課
の
窓

日
も
し
く
は
郵
送
で
申
請
し

ま
し
ょ
う
」
（風
呂
内
氏
）

自
治
体
に
よ
っ
て
金
額
は

異
な
る
が
、
埼
玉
県
秩
父
市

で
は
最
大
３
万
円
ま
で
補
助

金
が
出
る
。
こ
れ
を
機
に
ス

マ
ホ
デ
ビ
ュ
ー
し
て
は
い
か

が
だ
ろ
う
か
。

所
に
問
い
合
わ
せ
て
ほ
し
い
。　
　
斜

医
療
・介
護
の
分
野
で
は
、

人
間
ド
ッ
ク
助
成
金
が
見
逃

せ
な
い
。
大
田
区
で
は
受
診

後
に
国
保
年
金
課
に
申
請
す

る
と
、
８
０
０
０
円
ま
で
助

成
さ
れ
る
。

ま
た
こ
ん
な
耳
寄
り
情
報

も
あ
る
。
補
聴
器
な
ど
の
購
　
．

入
費
が
支
給
さ
れ
る
補
装
具

費
支
給
制
度
は
障
害
者
認
定

を
受
け
た
人
が
対
象
だ
が
、

そ
の
制
度
と
は
別
に
、
障
害

者
認
定
を
受
け
て
い
な
い
人

に
対
し
て
も
、
補
聴
器
購
入

費
を
助
成
す
る
事
業
が
全
国

で
急
増
し
て
い
る
の
だ
。

都
内
で
も
た
と
え
ば
港
区

で
は
、
医
者
か
ら
補
聴
器
が

必
要
と
認
め
ら
れ
た
６０
歳
以

上
の
人
で
、
身
体
障
害
者
手

帳
を
持

つ
て
い
な
い
人
に
対

し
、
上
限
１３
万
７
０
０
０
円

を
助
成
し
て
い
る

（住
民
税

が
課
税
さ
れ
て
い
る
人
は
、

上
限
６
万
８
５
０
０
円
）。

目
黒
区
で
は
５
万
円
、
渋

谷
区
で
は
３
万
５
０
０
０
円
・

な
ど

（と
も
に
６５
歳
以
上
が

対

‘
象
）、
高
額
な
補
聴
器
に
相

応
の
金
額
が
も
ら
え
る
の
だ
。

こ
こ
ま
で
、
始
ま

っ
た
ば

か
り
の

「申
請
し
な
い
と
も

ら
え
な
い
お
カ
ネ
」
を
見
て

き
た
。
こ
れ
以
外
に
も
、
も

ら
う
こ
と
を
検
討
し
た
い
お

カ
ネ
を
見
て
い
こ
う
。

一
も
ち
ろ
ん
自
治
体
ご
と
の

制
度
で
あ
り
、
金
額
や
申
請

方
法
な
ど
も
異
な
る
。
だ
が
、

各
地
で
同
じ
よ
う
な
補
助
金

を
出
し
て
い
る
ケ
ー
ス
が
多

い
の
で
、
た
め
ら
わ
ず
に
役

NEW!

200万円

100万円 子育てエコホーム
支援事業

登録事業者への発注が条件。
リフォームの場合でも補助金

(長期優良住宅) (事業者、国土交通省) がもらえる。 '23年11月 ～

135万円

3000円 自転車用ヘルメッ
購入費助成金

自治体によつて異なるが、認
証を満たしたものを購入する
と助成される。 '23年8月 ～(東京都台東区の例 ) (役所)

2万円

臨時特別給付金
(役所)

'23年度の住民税が非課税の

世帯が対象。自治体により申
請方法は異なる。 '22年4月 ～

1世帯あたり
or

項 目 対象となる人 最大でいくら得するか 使える制度(申請先) ポイント

蟻 :||1圭 |||:|||:|||:||||:|
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自転車用ヘルメッ
を購入したい
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′住
ま
い
の
分
野
に
目
を
向

け
て
み
よ
う
。

フ
ァ
イ
ナ
ン
シ
ャ
ル
プ
ラ

ン
ナ
ー
の
横
川
由
理
氏
は
、

「
意
外
な
こ
と
に
、
侵
入
者

を
防
ぐ
た
め
の
防
犯
対
策
に

も
助
成
金
が
出
る
の
で
す
」

と
話
し
、
こ
う
続
け
る
。

「中
央
区
で
は
、
自
宅
に
防

犯
性
能
の
高
い
鍵
を
つ
け
た

り
、
窓
を
防
犯
ガ
ラ
ス
に
交

換
し
た
り
す
る
だ
け
で
も
助

成
金
が
も
ら
え
ま
す
。
ま
た
、

オ
レ
オ
レ
詐
欺
の
よ
う
な
電

話
を
防
止
す
る
機
器
を
購
入

す
る
と
、
特
殊
詐
欺
被
害
等

防
止
機
器
購
入
費
補
助
金
が

も
ら
え
る
場
合
が
あ
り
ま

す
。
愛
知
県
豊
田
市
で
は
、

電
話
の
相
手
に
警
告
音
声
を

発
し
、
通
話
中
に
自
動
的
に

通
話
内
容
を
録
音
す
る
機
器

を
購
入
す
る
と
、
最
大
７
０

０
０
円
が
補
助
さ
れ
る
ん
で

す
」自

宅
に
侵
入
す
る
の
は
人

間
だ
け
と
は
限
ら
な
い
。
最

近
で
は
、
ク
マ
や
イ
ノ
シ
シ
、

キ
ョ
ン
な
ど
害
獣
に
悩
ま
さ

れ
る
家
も
増
え
て
い
る
。

そ
ん
な
人
に
前
出
の
風
呂

　

“

入院や手術で
医療費支払いが
多かつた

5万7600円 高額療養費制度を超えた月
(市区町村、

分を支給(, 健康保険組合)

一度申請すれば、以降は自
動振り込みになることも。
自己負担額は世帯で合算可

がんの治療中で、
先進医療を利用 申 35万円 重粒子線治療費

助成制度
(都道府県、市区町村)

全額自己負担となる
療の費用を補助。自
よつて金額に差があ

医
に

進
体

生
ル
ム
胴

(神奈川県の例 ) るしたい

2万円

補聴器を
購入したい 9割

補装具費支給制度
(市区町村、障害者
相談センター)

購入費用の
自治体により、申請方法は
異なる。自己負担の上限は
3万7200円 (一般世帯)

4万4400円

99万3750円
|んにが

りで通

きで たなく
(市区町村、
年金事務所)

重篤な疾病が対象だが、機
能維持のためのリハビリで
あれば認められるケースも

障害年金

(栃木県宇都宮市の例 )

家族介護慰労金

(市区町村)

12万円年
介護保険サービスなどを利
用せずに、1年以上介護を
している同居家族が対象

1000円

太陽光発電パネル
を取り付けたい

太陽光発電設備
補助金
(都道府県、市区町村)

45万円 最大出力 lkWあ た りに対
して、補助金の額が設定さ
れている自治体が多い

50万円

ポイント最大でいくら得するか対象となる人
1

使える制度 (申請先)|項 目

蓬

介護を頑張つた



役所から「もらえるおカネ」「取り戻せるおカネ」②

要介護認定を
受けたので、
リフォームしたい

18万円
介護保険における
住宅改修
(市区町村)

手すりの取り付けなど、工
事費の 9割を助成。バリア
フリー控除との併用可

15万円

200万円 緑化助成金
(市区町村)

自治体によつて異なるが、
東京都品川区では、ベラン
ダ緑化なども対象になる(東京都千代田区の例)

3万円

特殊詐欺対策を
したい

特殊詐欺対策機能が付いた
固定電話機などを購入する
際に、補助金がもらえる1戸市の例 )

100万円

子育てファミリ
世帯居住支援

賃貸住宅で子育てをする、
親が対象。自治体によつ
て、所得制限などがある

3万円
(市区町村)

月額

8000円

男性は
161年

4月 1日、
女性は

:66年
4月 1日

以前に生まれた人
申

特別支給の老齢
厚生年金

年金受給前でも、別途で受
給可能。5年前の請求分ま
で、取り返すことができる

20万円月約

額による) (年金事務所)

67万 円

生活の足しが
ほしい 5140円

年金生活者支援
給付金制度
(年金事務所)

65歳以上で、前年の年金収
入などが77万 8900円以下の
人、非課税世帯が対象

月額

2万 1765円

ポイント使える制度 (申請先)最大でいくら得するか対象となる人

内
氏
が
お
ス
ス
ダ
す
る
の
は
、　
　
３６

害
獣
防
護
柵
や
鳥
獣
被
害
対

策
の
補
助
制
度
だ
。

「
岡
山
県
笠
岡
市
で
は
、
１

カ
所
あ
た
り
２５
ｍ
以
上
の
防

護
柵
を
設
置
す
る
場
合
、
事

前
に
役
所
に
申
請
す
れ
ば
、

材
料
費
の
３
分
の
２
以
内
の

金
額

（上
限
１５
万
円
）
が
補

助
さ
れ
ま
す
。
ま
た
群
馬
県

太
田
市
や
神
奈
川
県
箱
根
町

で
も
、
鳥
獣
被
害
対
策
の
防

護
柵
設
置
に
購
入
費
の
半
額

の
補
助
金
が
出
る
ん
で
す
」

１
月
１９
日
に
発
表
さ
れ
た

ア
年
度
の
公
的
年
金
の
支
給

額
に
よ
る
と
、
国
民
年
金
は

月
に
１‐
７
５
０
円
（満
額
を

支
払
っ
て
い
る
場
合
）
ほ
ど
増

額
さ
れ
た
が
、
物
価
が
高
騰

し
て
い
る
の
で
い
年
金
生
活

・

者
に
は
依
然
と
し
て
厳
し
い

状
況
が
続
い
て
い
る
。
フ
ァ
　

．

イ
ナ
ン
シ
ャ
ル
プ
ラ
ン
ナ
ー

の
丸
山
晴
美
氏
が
語
る
。

「年
金
生
活
で
困
窮
し
て
い

る
方
に
知
ち
て
お
い
て
ほ
し

い
の
が
老
齢
年
金
生
活
者
支

援
給
付
金
で
す
。

６５
歳
以
上

の
老
齢
基
礎
年
金
受
給
者
か

つ
非
課
税
世
帯
で
、
前
年
の

項 目

=膠
総

庭木を植えた

11111:|■ ltllll,

難

息子・娘が賃貸住宅…
で子育てを始めた

・

8000円 特殊詐欺被害等防止
機器購入費補助金
(市区町村)

1空き家解体費補助|
|(華纂1町村)|||||||

経 |||||||||
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確
定
申
告
で
税
金
が
戻
る

な
事
例
」

役所に申請しないと
もらえないおカネ

ヽ
．

、
．

‐

．
．

〓

．
　
ヽ
、

．
■

公
的
年
金
収
入
と
そ
の
他
の

所
得
と
の
合
計
額
が
７７
万
８

９
０
０
円
以
下
の
人
で
あ
れ

ば
、
月
に
５
１
４
０
円
を
上

限
と
し
た
給
付
金
が
、
年
金

と
は
別
に
支
給
さ
れ
ま
す
。

満
額
を
支
払

っ
て
い
な
く
と

「自
宅
を
購
入
し
た
と
き
の

住
宅
ロ
ー
ン
控
除
に
つ
い
て

は
、
ほ
と
ん
ど
の
方
が
忘
れ

る
こ
と
な
く
確
定
申
告
で
申

請
し
て
い
ま
す
。
で
す
が
、

自
宅
を
リ
フ
オ
ー
ム
す
る
た

め
に
資
金
を
借
り
て
も
、
住

宅
口
可
ン
控
除
が
申
請
で
き

る
こ
と
を
知
ら
な
い
方
は
多

い
ん
で
す
。
自
宅
を
バ
リ
ア

フ
リ
ー
化
し
た
り
、
耐
震
補

強
す
る
こ
と
を
検
討
し
て
い

る
シ
エ
ア
世
代
の
方
は
、
こ

ま
め
に
調
べ
ま
し
ょ
う
０
申

請
し
な
け
れ
ば
大
き
な
損
を

し
て
し
ま
い
ま
す
」
（税
理

士
の
板
倉
京
氏
）

も

月

３

０

０

０

～

４

０

０

０

円
ほ
ど
も
ら
え
ま
す
」

も
ち
ろ
ん
、
こ
の
給
付
金

も
申
請
し
な
い
と
受
け
取
れ

な
い
。
過
去
に
う

っ
か
り
給

付
金
の
請
求
書
を
な
く
し
た

人
も
、
年
金
事
務
所
に
相
談

今
年
も
確
定
申
告
の
時
期

が
近
付

い
て
き
た

（２
月
１６

日
～
３
月
１５
日
）。

会
社
員
や
公
務
員
な
ど
で

年
収
２
０
０
０
万
円
を
超
え

る
人
や
個
人
事
業
主
、
公
的

年
金
収
入
が
４
０
０
万
円
を

超
え
る
人
な
ど
、
確
定
申
告

の
義
務
が
あ
る
人
に
と

つ
て

は
恒
例
行
事
だ
ろ
う
。

他
方
、
そ
れ
以
外
の
人
は

「
自
分
に
は
関
係
な
い
」
と

気
に
も
留
め
て
い
な
い
に
違

い
な
い
。
だ
が
、
板
倉
氏
が

述
べ
た
住
宅
ロ
ー
ン
控
除
の

よ
う
に
、
確
定
申
告
を
し
な

い
と
損
を
す
る
場
合
も
多
々

し
て
中
請
し
て
み
よ
う
。

こ
れ
ら
の
制
度
に
つ
い
て
、

国
や
役
所
は
こ
と
さ
ら
喧
伝

し
て
い
る
わ
け
で
は
な

い
。

情
報
収
集
を
怠
ら
ず
、
あ

な
た
の
周
り
に
眠

つ
て
い
る

お
カ
ネ
を
掘
り
起
こ
そ
う
。

あ
る
の
だ
ｃ

年
に
４
０
０
万
円
以
下
の

年
金
生
活
を
し
て
い
る
人
で

も
、
確
定
申
告
を
す
れ
ば
年

金
か
ら
引
か
れ
た
所
得
税
が

還
付
さ
れ
る
。
そ
の

一
つ
の

例
が
雑
損
控
除
で
あ
る
。

前
出

の
丸
山
氏
が
語
る
。

「
元
日
の
能
登
半
島
地
震
は

も
ち
ろ
ん
で
す
が
、
台
風
や

豪
雨
な
ど
で
屋
根
や
ひ
さ
し

な
ど
が
壊
れ
た
場
合
に
活
用

し
た

い
の
が
、
雑
損
控
除
で

す
。
災
害
や
盗
難

の
ほ
か
、

シ
ロ
ア
リ
の
被
害
に
遭

っ
た

と
き
も
、
確
定
申
告
で
申
請

で
き
る
ん
で
す
」

雑
損
控
除
は
、
日
常
生
活

に
必
要
な
住
宅
や
家
財
、
衣

服
、
現
金
な
ど
が
対
象
と
な

る
。
壊
れ
た
り
使
え
な
く
な

っ
た
も

の
を
修
理
す
る
費
用

な
ど
が
災
害
関
連
支
出
と
し

て
申
告
で
き
る
の
だ
。

た
だ
し
、
時
価
３０
万
円
超

の
骨
董
品
や
貴
金
属
、
別
荘

な
ど
は
日
常
生
活
に
必
要
で

は
な

い
資
産
と
み
な
さ
れ
る

の
で
対
象
外
、
振
り
込
め
詐

欺
や
恐
喝
に
よ
る
被
害
も
対

象
外
だ
。

実
際
に
は
ど
の
く
ら
い
ト

ク
を
す
る
の
か
。
前
出

の
板

倉
氏
に
モ
デ
ル
ケ
ー
ス
を
も

と
に
算
出
し
て
も
ら

つ
た
。

■
年
金
収
入
３
０
０
万
円
の

７０
歳
独
身
男
性
が
、
地
震
で

家
財
の
損
壊
な
ど
１
０
０
万

円
の
被
害
を
受
け
た

こ
の
男
性

の
場
合
は
年
金

収
入
が
４
０
０
万
円
を
超
え

て
い
な

い
の
で
、
確
定
申
告

す
る
必
要
は
な

い
。
だ
が
、

地
震
保
険
が
適
用
さ
れ
た
と

し
て
も
、
確
定
申
告
を
し
た

ほ
う
が
良
い
と

い
う
。

「
仮
に
地
震
保
険
で
保
険
金

が
３０
万
円
ほ
ど
支
払
わ
れ
る

と
す
れ
ば
、
残
り
の
被
害
額

７０
万
円
を
雑
損
控
除
と
し
て

申
告
で
き
ま
す
。
計
算
し
て

み
る
と
、
控
除
を
申
告
し
な

い
場
合

の
所
得
税
が
６
万
１

０
０
０
円
か
か
る
の
に
対
し

て
、
申
告
す
る
場
合
は
３
万

５
５
０
０
円
な
の
で
、
差
額

の
２
万
５
５
０
０
円
が
還
付

さ
れ
る
こ
と
に
な
り
ま
す
」

（板
倉
氏
）

た
だ
し
、
確
定
申
告
は
前

年

の
１
月
１
日
か
ら
１２
月
３１

日
ま
で
の
１
年
間
に
生
じ
た

所
得
が
対
象
と
な
る
こ
と
に

注
意
し
よ
う
。

今
年

の
被
害
は
２
月
か
ら

始
ま
る
確
定
申
告
で
は
申
告

で
き
ず
、
来
年

の
申
告
と
な

る
。
も
し
昨
年
に
災
害
や
盗
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ふるさと納税の申告も忘れずに
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確定申告で「取り戻せるおカネ」「減らせる税金」

医療機関
通つた

28万5000円 年間10万円を超えた分が、控
除の対象となる (上限200万
円)。 領収書は 5年間保管(所得税率5%の人の場合)

医療費控除

1万3200円

住宅耐震改修
特別控除

:81年
5月 31日以前に建築さ

た家屋が対象で、耐震改修
た費用の10%が控除される

れ
.し円 の控除

20万円

ローンで家を
リフォームした

―
申
‐

住宅借入金等
特別控除

購入だけでなくリフォームも
対象で、年末の住宅ローン残
高の0.7%が10年間控除される

35万円
どの購入の場合)

の控除

2000万円マイホ…ムで
節税したい

夫婦間の居住用
不動産の贈与

婚姻期間20年超の夫婦に認め
られる特例で、居住用不動産
を贈与した場合に適用される

10万円

申

(総所得金額500万円以下)

27万円夫に先立たれた 寡婦控除
の控除 夫が年金を受け取る前に亡く

なつた、あるいは離婚した場
合に妻が受けられる

定年退職したが、
まだ再就職して
いない

無職だと年末調整できないた
め、退職 した会社から源泉徴
収票を取り寄せる必要がある

所得税の還付

ポイント使える制度最大でいくら得するか対象となる人

難
な
ど
に
遭

っ
た
人
は
申
告

　

”

す
る
の
も
手
だ

（証
明
書
等

が
な
く
て
も
申
告
可
）。

株
の
配
当
金
や
投
資
信
託

の
分
配
金
の
よ
う
な
所
得
が

あ

っ
た
場
合
も
、
控
除
を
受

け
ら
れ
る

（配
当
控
除
）。
　
．

課
税
総
所
得
金
額
が
、
所

得
税
率
が
２０
％
と
な
る
６
９

５
万
円
以
下
の
人
は
，
申
告

し
た
ほ
う
が
ト
ク
に
な
る
と

い
う
が
、
こ
の
事
例
に
つ
い

て
も
板
倉
氏
に
算
出
し
て
も

ら

つ
た
。

■
年
間
所
得
２
５
０
万
円
の

個
人
事
業
主

の
６３
歳
男
性

（妻
と
２
人
暮
ら
し
）
に
、
株

の
配
当
金
が
５０
万
円
入

っ
た

「個
人
事
業
主
な
の
で
確
定

申
告
は
毎
年
し
て
い
る
人
で

す
が
、
株
の
配
当
控
除
も
加

え
て
申
告
し
た
ほ
う
が
よ
い

で
す
。
計
算
し
た
と
こ
ろ
、

２
万
５
０
０
０
円
ほ
ど
お
ト

ク
に
な
り
ま
し
た
」

最
も
身
近
な
も
の
で
申
告

で
き
る
控
除
と
い
え
ば
、
や

は
り
医
療
費
控
除
だ
ろ
う
。

自
身
の
病
気
や
ケ
ガ
だ
け

で
な
ぐ
、
家
族
が
治
療
を
受

け
て
か
か
っ
た
費
用
の
合
計

項 目

耐震リフォ…ムを
した

一
修
除
一

一
改
控
一一

一
定
額
一一

一
特
税
一

一
宅
別
一一

一
住
特
一一

火災で家が燃えた出 雑損控除
地震や落雷などの自然災害だ
けでなく、火災などの人為に
よる異常な災害も対象になる

ヽ
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．
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Ｆ
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額
が
年
間
１０
万
円
を
超
え
た

ら
、
所
得
か
ら
最
高
２
０
０

万
円
ま
で
控
除
で
き
る
の
だ
。

■
給
与
年
収
５
０
０
万
円
＋

副
業

２０
万
円
の
６０
歳
男
性

（妻
と
２
人
暮
ら
し
）
が
イ
ン

プ
ラ
ン
ト
治
療
を
行
い
、

８０

で
は
、
多
額
の
医
療
費
が

か
か

っ
た
場
合
を
算
出
し
て

み
よ
う
。

万
円
の
費
用
が
か
か

っ
た

「副
業
の
所
得
が
２０
万
円
以

下
な
の
で
、
通
常
は
確
定
申

告
し
な
く
て
も
よ
い
方
で
す
。

申
告
し
な
い
場
合
、
所
得
税

は
８
万
８
０
０
０
円
と
な
り

ま
す
が
、
医
療
費
控
除
を
申

５
０
０
０
円
が
還
付
さ
れ
る

わ
け
で
す
」
（板
倉
氏
）

医
療
費
控
除
の
厄
介
な
点

は
、
何
に
適
用
さ
れ
る
か
の

線
計
き
が
難
し
い
こ
と
だ
。

「病
院
に
行
く
際
の
介
護
タ

ク
シ
ー
代
は
控
除
の
対
象
に

な
り
ま
す
が
、
自
家
用
車
の

ガ
ソ
リ
ン
代
は
対
象
外
と
な

る
な
ど
、
ル
ー
ル
が
細
か
く

て
わ
か
り
に
く
い
こ
と
が
多

い
ん
で
す
」
（丸
山
氏
）

左
上
の
表
を
見
て
ほ
し
い
。

医
療
費
控
除
が
適
用
さ
れ
る

主
な
ケ
ー
ス
に
○
印
を
記
し

た
が
、
レ
ー
シ
ツ
ク
の
手
術

費
用
に
は
適
用
さ
れ
る
の
に

対
し
、
人
間
ド
ッ
ク
を
受
け

た
場
合
に
は
適
用
さ
れ
な
い

（病
気
が
見
つ
か
り
治
療
が
始

ま
る
と
控
除
対
象
）。

ま
た
、
遠
方
の
病
院
に
通

院
す
る
た
め
に
か
か

つ
た
新

幹
線
代
に
控
除
は
適
用
さ
れ

る
が
、
遠
方
に
滞
在
し
て
通

院
し
た
際
の
ホ
テ
ル
代
に
は

適
用
さ
れ
な
い
。

市
販
薬
の
購
入
額
が
１
万

２
０
０
０
円
を
超
え
た
人
が

控
除
を
受
け
ら
れ
る
セ
ル
フ

メ
デ
イ
ケ
ー
シ
ョ
ン
税
制
が

適
用
さ
れ
る
ケ
ー
ス
と
合
わ

せ
て
お
さ
え
て
お
き
た
い
。

最
後
に
、
シ
エ
ア
の
女
性

が
ほ
っ
た
ら
か
し
に
し
が
ち

な
控
除
が
あ
る
と
、
前
出
の

丸
山
氏
が
語
る
。

「
寡
婦
控
除
を
忘
れ
て
損
を

し
て
い
る
方
が
少
な
か
ら
ず

い
ま
す
。
夫
と
離
婚
後
に
再

婚
せ
ず
、
扶
養
親
族
が
い
て

夫
と
死
別
後
に
再
婚
し
て
い

な
い
人
で
、
所
得
金
額
が
５

０
０
万
円
以
下
で
あ
れ
ば
申

告
で
き
る
控
除
で
す
。

２７
万

円
が
控
除
さ
れ
る
の
で
、
忘

れ
な
い
で
申
告
し
て
く
だ
さ

、

　

一

―′】
Ｌ

ｅ
‐
Ｔ
ａ
ｘ

（国
税
電
子
申

告

。
納
税
シ
ス
テ
ム
）
で
確
定

申
告
を
す
る
際
に
は
、
マ
イ

ナ
ポ
ー
タ
ル
（政
府
が
運
営
す

る
オ
ン
ラ
イ
ン
サ
ー
ビ
ス
）
上

で
公
的
医
療
保
険
費
用
や
ふ

る
さ
と
納
税
な
ど
が
デ
ー
タ

連
携
さ
れ
、
自
動
的
に
申
告

書
に
盛
り
込
め
て
い
た
。

今
年
度
か
ら
は
さ
ら
に
、

国
民
年
金
基
金
掛
金
や
個
人

型
確
定
拠
出
年
金

「
ｉ
Ｄ
ｅ

Ｃ
ｏ
」、
源
泉
徴
収
票
な
ど
も

デ
ー
タ
連
携
で
自
動
的
に
取

り
込
め
る
よ
う
に
な
り
、
さ

ら
に
便
利
に
な

っ
た
。

せ
つ
か
く
の
機
会
な
の
で
、

確
定
申
告
を

一
度
検
討
し
て

み
る
の
も
よ
い
だ
ろ
う
。

告
す
る
と
６
万
３
０
０
０
円

通
院
の
新
幹
線
代
も
控
除
さ
れ
る

謄
ります。
つまり
２万

こんなときにかかつた費用に、
医療費控除は適用される?

医薬品の購入

、
，

〓
　
ヽ

育毛剤や発毛剤を
購入

インフルエンザの
予防接種を受けた

IPCR
'た

脱毛症のために
かつらを購入した

通院のために
電車とバスを利用した

通院のためにタクシーを
利用した

遠方の病院でなければ治療
できない難病にかかったた
め、新幹線で通院した

:こなり、

39

かぜ薬を購入した
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総入れ歯にした

ほくろを取り除いた

レ…シック手術を受けた

ベットを診療してもらつた


